

# 《侵权责任法》昨起实施,首次明确“精神损害赔偿”

## 身陷“艳照门”? 直接起诉网站!

7月1日上午9点,一起交通事故损害赔偿案在芙蓉区法院开庭。原告要求按照从当天开始实施的《中华人民共和国侵权责任法》相关条款进行赔偿。按照该项法规,他的赔偿标准将不再受到城乡户口差别的影响。

《侵权责任法》作为与每个公民都息息相关的“民生大法”,不仅涉及交通事故、医疗损害、环境污染、网络侵权、动物致人损害等内容,还明确了产品召回制度、规定了精神损害赔偿。

■记者 张颐佳

### 【案例】农村户口能否按城市标准赔

石学良今年50岁,是长沙县春华镇人。去年10月26日晚,他在营盘路一施工路段被一辆大客车撞伤,造成他当场失血性休克。

芙蓉区交警大队认定:驾驶员负全部责任。石学良要求肇事车辆所属公司和车辆保险公司共计赔偿其各项损失17.6万元。石认为依据从7月1日开

始实施的《侵权责任法》规定,巴士公司和保险公司应该赔偿。

但巴士公司和保险公司认为,石提出的误工费、精神损失费过高,且作为农村人口的他不应享有城市人均收入的赔偿标准。双方针对此辩论焦点,进行了两轮辩论,争执不下。

据有多年民事审判经验的王审判长分析:“《侵权责任法》

的出台,涵盖绝大多数日常受理的民事案件,是对《民法通则》的有力补充。”

但是依据7月1日上午最高人民法院发布的《最高法关于适用侵权责任法若干问题的解释》规定:《侵权责任法》适用于7月1日以后发生的侵权民事案件,或损害后果在7月1日以后的侵权纠纷。

### 【解读】新法将成百姓维权“利器”

备受关注的《侵权责任法》每一条款都与百姓权益息息相关。它的施行,将有望成为百姓维权的“利器”。老百姓该如何利用新法维护自己的权利,《侵权责任法》又有哪些亮点,记者就此采访了湖南大学、中南大学法学院的多位教授,对此进行了解读。

#### A.城乡死亡“同命同价”

第16条、17条规定:侵害他人造成死亡的,应当赔偿丧葬费和死亡赔偿金。因同一侵权行为造成多人死亡的,可以以相同数额确定死亡赔偿金。

解读:农村和城市人口意外死亡后,因平均收入不同,赔偿计算标准相差甚远。虽有法律依据,但客观上造成了生命价值的的不平等。“同命不同价”被视为歧视农村人的表现。很多学者认为,解决“同命同价”是《侵权责任法》最彰显法律公

平的条款之一。

#### B.首次确定了精神损失费

第22条规定,侵害他人人身权益,造成他人严重精神损害的,被侵权人可以请求精神损害赔偿。

解读:之前的法律当中规定了死亡赔偿金、残疾赔偿金等很多赔偿细则,但精神损失赔偿费用因各地裁量不同,诉求往往难以得到支持。但新法首次明确受害人可以要求精神损害赔偿。

#### C.高空抛物,邻居“连坐”

第87条规定:从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害,难以确定具体侵权人的,除能够证明自己不是侵权人的外,由可能加害的建筑物使用人给予赔偿。

解读:例“路人甲”被高空抛物砸中,如查不出“肇事者”,楼里的每一位住户都可能接到

法院传票。这一规定主要是为了保护受害人的利益。只好让有可能造成损害的居民共同承担补偿责任了。

#### D.网上传“艳照”主角可要求网站撤销

第36条规定:网络用户利用网络服务实施侵权行为的,被侵权人有权通知网络服务提供者采取删除、屏蔽、断开链接等必要措施。

解读:网络侵权是目前一个比较凸出的矛盾,如“艳照门”、“人肉搜索”等。在以前,当事人只能按照民法中有关保护公民隐私权的条款,要求对方停止侵权行为,对网站的行为却无法约束。但今后,被侵权人可以要求网站撤销文字或图片,如果网站存在过错,当事人就可直接状告网站,要求其承担侵权责任。

### 长沙机动车排气污染防治法规昨起实施

## 拖着“黑尾巴”进城将扣行驶证



7月1日,长沙汽车检测站,省内第一条简易工况检测线运行。 记者 龚鑫 摄

1辆轿车1年排放的污染物比其自身的重量还大3倍,长沙80万辆机动车日排尾气超千吨……这些触目惊心的数字让人不寒而栗。为防治机动车排气污染,我省首部城市机动车排气污染防治法规《长沙市机动车排气污染防治条例》(以下简称《条例》)7月1日起正式实施,汽车排放尾气不过关将面临处罚。即日起至今年10月,有关部门还将开展为期三个月的机动车排气污染专项整治行动。

#### 新法检测“黑尾巴”3分钟内搞定

7月1日上午,我省首条简易工况检测线在长沙机动车检测站上线运行,车辆从驶入检测线到出具检测报告,整个过程不超过三分钟。

据长沙市机动车尾气监督管理中心主任蔡贤俊介绍,“目前在长沙已有3个检测站在安装这种新的检测线,理论上一年能检测1-1.3万台车。”蔡贤俊表示,按照相关规定,普通小轿车使用6年以下的每两年须检测一次尾气,使用年限6年以上则每年都要受检。据悉,长沙还将引进一种机动车尾气激光遥感检测车,能在不影响车辆通行的情况下,对路上行驶的机动车遥感检测污染物排放状况,准确率能达90%以上。

#### 三次检测不合格将强制报废

根据《条例》,外地转移进入

长沙行政区域的机动车,办理转移登记时需要提供机动车安全技术检验合格证明,对不符合排放标准的机动车,将不予办理转移登记。蔡贤俊表示,此举将有效避免外地高排污机动车以“二手车”的形式转移至长沙。

此外,新购不属于免于国家安全技术检验范围的机动车,办理注册登记前也应当进行排气污染检测,不符合制造当时污染物排放标准的,将不办理注册登记。对在国家规定的机动车安全技术检验周期内,经维修和调整或采用排气污染控制技术后,连续三次检验仍不合格的机动车,公安机关交通管理部门将予以强制报废。

#### 尾气超标将暂扣行驶证

即日起至10月,有关部门将开展为期3个月的专项整治行动,发现市区道路上行驶的持续排放黑烟的尾气超标车辆,公安交警部门将暂扣其机动车行驶证,并录入车辆违法管理系统,由环保部门下达限期治理和检测通知单,机动车驾驶人或所有人必须在规定时间内进行维修治理,凭环保排气检测合格证明到公安交警部门领取机动车行驶证。

逾期未进行维修治理和提供环保排气检测合格证明的,禁止上路行驶,违者由公安交警部门依法处罚。 ■记者 肖雯栋

### 消费品论坛全球峰会伦敦举行 张海霞作主题演讲

## “步步高速度”惊叹伦敦



张海霞在伦敦发表精彩的主题演讲

记者 刘晓波

“在中国,你无论朝哪个地方开一枪,都能打到成批的鹿。”昨日上午,步步高投资集团有限公司董事长张海霞在伦敦的演

讲,赢得了满堂彩。

张海霞演讲刚刚结束,“您给我上了一堂生动的课!”欧莱雅集团大众化妆品部总裁Jean-Jacques Lebel 连忙迎上前去,握手祝贺演讲成功。Jean-Jacques Lebel 即将赴任欧莱雅大中华区总裁,说张海霞的演讲内容对他开拓中国市场“意义深远”。

昨日,消费品论坛全球峰会在英国伦敦伊丽莎白女王二世会议中心举行,张海霞在论坛作《赢得以消费者主导的行业未来》主题演讲,重点阐述了中国二三线城市的商业潜力和商业机会。该峰会已经举行五十四届,这是中国企业首次在峰会发表主题演讲。

#### “步步高速度”惊叹全场

伦敦的6月,阳光明媚。张海霞特意穿上了自己最喜爱的一套正装——公司2008年上市仪

式她穿的就是这一套服装。

“我不仅仅是代表步步高,也不只是代表 IGA,而是代表中国!”张海霞这样跟记者说。基于这一初衷,张海霞在自己的演讲中花了较大篇幅阐述了“中国速度”和“中国机遇”。她说,在快速发展的中国,潜伏着大量的机遇。

“步步高正是在‘中国速度’和‘中国机遇’的大背景下应运而生。”当张海霞提到步步高15年前从3000美元起步一直做到中国连锁30强、湖南零售冠军,并且在2008年成功上市时,会场立即发出一阵惊呼,有人甚至迫不及待地议论:“他们是怎么做到的?”

“在中国,这样的发展并不奇怪!”张海霞说,中国改革开放30年有着惊人的发展速度,在过去10年中的9年,中国GDP增长为全球最高。在这样的速度下,什么事情都有可能发生。

“‘中国速度’造就了‘步步高速度’!”当张海霞提及步步高集团仅用了7个月时间,就建成了面积达12万平方米的步步高广场时,台下又是一片惊叹。

#### 区域零售企业拥有更多发言权

据张海霞介绍,出席这次峰会的,都是世界级大企业的老总,有些还是具有上百年历史的大企业,如可口可乐、宝洁、沃尔玛、家乐福等。“与他们讲什么?”一度成为张海霞重点思考的问题。

“尽管步步高还很小很年轻,但我们有自己的特点!”张海霞经过仔细研究发现,目前进入中国的全球性企业,大多将目标市场锁定在大城市,而忽略了中小城市;在寻求中国本土的企业合作时,一般也多考虑大企业,对二三线城市的中小企业则顾及不多。

“事实上,中国的中小城市

蕴含着更多的商机!步步高的成功经历便印证了这一点!”为此,张海霞在演讲中重点介绍了中国中小城市的发展机遇。她说:“中小城市是中国最大的新兴市场,目前的竞争环境没有大城市激烈,但是,一旦将这条消费的引线点燃,消费增量无可估量。”她呼吁全球性大企业在寻找中国合作伙伴时,将目光多关注一下中小城市的本土企业。

“张海霞的观点,让我们发现了新的机会,对我们很有价值!”演讲结束后,许多大企业老总纷纷上前与张海霞交换名片,表达合作意愿。出席这次峰会的英国王储查尔斯王子也对张海霞竖起了大拇指。

“我想,今后区域零售企业在与这些大企业谈判时,将会有更多的发言权!这是我这次最大的收获!”张海霞说。